
Mihai Florea 

ÎNSEMNĂRI DESPRE PREZENJA 
TEATRULUI ÎN ACTUL UNIRII 

De sub valut de uitare, din ăst haos blafemat, 
Naşte-o natie cu viaţă, una şi aceeaşi fie : 
A veckimii, a puterii, naşte luna Romînie l ' 

Versurile sînt rostite de personajul Cîrloya, figura centrala în piesa lui Pas-
caly : Viitorul Romîniei, şi unuil din poeţii care, printre cei dintîi, cîntase viitorul 
de glorie al poporului tnostru. Presimtirea cuprinsa în versurile de mai sus s-a 
împlinit curînd, dar pentru aceasta a fost nevoie ca tara să iasă din acel „haos 
blafemat", cum numeşte, cu dulceată, Pascaly, s i tuala tarilor romîne pe la jumă-
tatea veacului trecut. 

Revolutia de la 1848 fusese o pagina de mare glorie pentru istoria poporului 
şi a popoarelor, dar ea lăsase încă deschise numeroase problème pe care abia reu-
şise să le agile. Grandoarea ei se vădise în actiunile patriotice ale maselor popu-
lare şi ale carturarilor ìnaintati ; slabiciunea ei a ieşit la iveală imediat dupa ce a 
fost stinsă, cînd valul contrarevolutionar care a urmat lui 1848 restabileşte pri-
vilegiile boieresti şi iobăgia clăcaşilor. Cea mai zgomotos nemultuinită clasă este 
burghezia (ţărănimea este şi va fi înşelată încă un seool). Ea încearcă să-şi impuna 
tot mai mult forţa economica şi, paralel, să găsească şi noi forme pentru a ajunge 
la puterea politica. 

Modul de producţie capitalist impunîndu-se tot mai adinc şi mai larg, au 
Ioc transformări sociale vizibile, care fac posibilă apairitia ideii de unire "naţională. 
Este ştiut că burghezia, în dezvoltarea ei, aire nevoie de un stat bine organizat, eu 
o piaţă interna mare şi relatii comerciale intinse. Stanile economice, asemănătoare 
în Tara Romînească şi Moldova, pregătesc din punct de vedere economie Unirea, 
pe care, de altminteri, eilementele progresiste romîneşti o revenddcaseră de la 1848. 
Bălcescu, eel dintîi. promovează în Ţara Romînească dorinţa de unire, iar Kogăl-
niceanu face acelaşi lucru pentru Moldova, în scrierea Dorinfa partidei nationale 
din Moldova. 

*** 

Literatorii vremii, în unele din lucxările lor, dau şi ei expresie acestei idei 
promovate de politicieni şi economisti. Partea teatrului, în pregatirea spiritelor 
pentru săvtîrşirea actului politic al Unirai nu e deloc neglijabilă. De la lucrări 
abia aluzive, pina la sorieri direct agitatorice, literatura dramatică a epooii numără 
piese care, adunate şi analizate, ar putea da naştere unni voium resipectabil. Ce e 
drept, aceste piese nu reprezintă pagini de antologie şi valoarea lor nu depăşeşte 
adeseori pe aceea a documentului. Important e faptuil că multe dintre eie au fost 
tipărite şi jucate cu cîţiva ani ìnainte de 1859, ceea ce îmseaimnă că an cunoscut 
o oarecare popularitate, ràspìndind, la rîndul lor, nu numad gustul pemtru teatru, 
ci şi chemarea ila unire. 

Unele piese scrise în această perioadă, pe terne mai pregnant sau mai firav 
sociale, conţin şi aluzii unionis.te. Cinel-Cinel, comediia într-un act a lui Alecsandri, 
a cărei^ actiune se petrece în 1858, este o farsa pe care cîteva duduoute din Valahia 
o joacă unui fecior boieresc din Moldova. Hazul provine din faptuil că fetede de 
boier se îmbtraca în straie tărăneşti, fac pe tarancele. iar feciorul le tratează ca 
atare, jucîndu-se cu eie de-a baba-oarba şi spuniîndu4e ghicdtori. Piesa, terminata 
idilic prin căsătoria junelni moldovean Graur cu Elorica, o tărancă vailahă, nu e 

1 M. Pascaly, Viitorul Romîniei, trilogie în versurl, Bucureşti 1859. p. 15. 
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unionista in senisul militant al cuvìntului, ci doar aluzivă şi illustrami o doleantă 
generala a vremii. Flăcăul e din Moldova, iar fata din Muntenia, satu.1 se află la 
hotarul dintre cele două ţări, iar personajele strecoară ici şi colo cîte o vorbă ce 
poate fi înţeleasă ca un gìnd sau un apel la unire. 
„SANDU : ...Floriico, poartă de grijă de baiatili ala, ca-i strain sărmanuil, e 

moldovean. 
FLORICA (cu mirare) : Moldovean ? 
GRAUR : Moldovean, muntean, totuna-i... Tot romîn."2 

Iar in hora finală se cìnta o strofa, care este in mod evident o invitatie la 
fraternizarea celar două proviincii : 

GRAUR: 
Lelifo de la Munteni, 

Lelifo, lelifo fa ! 
Treci colè la moldoveni, 

Lelifo, lelito fa ! 
Sa ne prindem sofiori 

Lelifo, lelifo fa ! 
Şi sa firn ca doi bujori, 

Lelifo, lelifo fa !3 

în acelaşi an, Millo joacă la Bucureşti cu mare succès localizarea sa : Pră-
pastiile Bucureştilor (după Les enfers de Paris), pentru care primeşte o scrisoare 
de felicitare din partea lui Alecu Donici. Piesa este calcolata pe realităţile vremii, 
aşa încît în ciuda faptului ca e o localizare, în ea se întâlnesc fapie şi personaje 
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2 V. Alecsandri, Opere complete, partea I Teatru, Bue. 1903, voi. II, p. 609. 
3 Ibid. p. 634. 
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aproape cu stare civàia din fauna pòliticienilor timpului. Din piesă nu liipsesc miele 
aluzii stràvezii la adresa liotiilor ce se săvîrşeau ca în eodru în ţara noastră, în 
epoca in care Brătianu se tîrguia în străinătate pentru aducerea unui print strain, 
după cum nu lipseşte nidi perspectiva unei vieti mai luminoase de redresare mu
rala şi natională, al càrei erou trebuie sa fie tineretul : „junii romàni trebuie sa 
se destepte la lumina, la adevàr" ; „o eră nouă se descliide ìnaintea voastrà" ; 
„tara vă cheamă să-i dati toatà dragostea"", pentru a ìncheia cu ìndemnul „la lucru, 
dar, junime, la lucili, càci ai o frumoasă misie!..."4 

Inainte de Alecsandri şi Millo însă, un pionier al dramaturgiei noastre, prea 
putiu cunoscut şi studiat din pacate, I. Dumitrescu-Movileanu, serie în 1855 o 
„comédie originala cu cîntece în trei acte", intitulată Smărăndiţa, fata pîndarului5. 
Piesa nu e inchinata Unirii, ci e, pe de o parte, o pledoarie pentru triumful iubirii 
curate şi pentru emanciparea tinerilor de sub Urania părintilor şi a foilor de zestre, 
atunci cînd le vine vremea càsàtoriei. Pe de alta parte, e o ìndràzneatà satira împo-
triva arendaşilor, deci a formei capitaliste din agriculturà. Ion Duniitrescu face 
greşeala — pe care o face şi Alecsandri, de altfel — de a vedea răul numai în 
arendaşii străini şi de a crede că arendaşii băştinaşi sau boierii sìnt plini de dra-
goste fata de taiànime. 

In ciuda aoesitui viciu, piesa este vioaie, serisà cu oareoare meşteşug, cu nume-
roase situatii cornice (al càror „erou" este arendaşul grec Kir Andricu), şi nu pare 
del oc mai prejos decît Cîrlanii lui C. Negruzzi. Ascutişul ei a făcut ca piesa sa fie 
interzisà la teatrul din Cîmpulung (la 51 decembrie 1857), de càtre cîrmuitorul jude-
tului, ceea ce a stîimit protestul a peste treizeci de personalitàti locale, care s-au 
adresat domniterului eu o plîngere6. E posibil ca piesa sa fi îngrijorat pe zelosul 
cîrmuitor, şi prin notele ei profund sociale, şi prin aluziile la unele stari şi fapte 
reale, şi prin chemarea, filtrata dar evidentà, la unire, din urmatoarea strofa, cin
tata de flăcăi : 

Trageţi danfu, măi flăcăi. 
Şi bateti din iminei 
Ca să sune bătătura 
...Şi să piară neunirea,7 

*** 

Alàturi de asemenea piese, modeste în ce priveşte apdul lor unionist, circula 
altele càrora li se poate atribui, farà teama unei exageràri, calificativul de piese 
agitatorice, în sensul cel mai actual al cuvìntului. Deschizàtor de drum este şi 
aici Alecsandri, cu al sàu Pacala şi Tîndală (1856). Cel dintìi pledeazà celui de-al 
doilea avantajele unirii : 

Şi de ce supus orbirii unui mîrşav interes, 
Să nu vrei a înţelege lucru lesne de-nţeles : 
Că-n unire sta puterea ! Că la oricare nevoi 
Decît a fi unui singur, e mai bine de-a fi doi !8 

Tmdală ridica la ìnceput unele obiectii màrunt-personale, de pildà ce se 
face cu bordeiul lui dacà se muta capitala de la Iaşi la Bucureşti ? Existau ìn-
tr-a.devăr, în epoca Unirii, politicieni mai mult sau mai putin tìndàlài sau proprie
tari care aveau interesul sa pàstreze vechea stare de lucruri, ca nu cumva sa scada 
cu vreo centimà profiturile lor. In cele din urmà, eroul lui Alecsanţdri accepta ideea 
Unirii, cu condita sa se înalte o noua capitala pe apa Siretului, ca sa fie în cen-
trul tării. 

4 Mihai Florea, Manuscrise inedite ale lui Matei Millo, în „Studii şi cercetări de istoria artei", 
nr. 1—2/1955, p. 352. 

5 Piesa a fost retipărită în 1881. 
e Textul plîngerii se află la Arh. Stat. Bue, dos. 882/1858, f. 1—2, fond Min. de Interne, 

Tara Romînească, Divizia Comunală. 
7 I. Dumitrescu-Movileanu, Smărăndiţa, fata plndarulul, Bue. 1881 (vezi şi I. Xenofon, Tea

trul Unirii, Bue. 1936, p. 4). 
8 V. Alecsandri, Opere complete, partea I Teatru, Bue. 1903, voi. I. p. 125 
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înrudltă iparţial cu dialogul politic al lui Aleosandri este piesa JTrîmbiţa 
Unirti de C. D. Aricescu (1857), numai că aioi, cele două personale centrale nu sînt 
ridiculizate în maniera din Pacala $i Tindula, ci sînt tratate serios. înriidirea consta 
ìn aoeea că şi aici un partizan al Unirii (Serdarul Petre Ochiescu) convinge pe un 
adversar al ei (Pitarul Nae Măldăreanu) să deviala unionist. Dialogul vizeaza aici 
ìn special carierismul conservatorilor. Nae se piànge că Undrea 1-ar lovi direct ìn 
interesele personale : 

Şi cu reforma aceasta (Unirea — n. n.) eu, boierul giubeliu, 
Care abia ştiu ceaslovul, în slujbă n-o să mai fiu9 

sau 
nu striga in gura mare (un boier din Bucureşti — n. n.) că Unirea-i sărăcie ? 
Caci cu dìnsa pierd boierii ranguri, posturi şi moşie !...10 

Aricescu, prin lintermediul personajului Petre Ochiescu, prevede după Unire 
o dreapită ier arine a valorilor : 

Atunci înaintea legii d-o potrioă ioti vom fi ; 
Nu Da mai fi mie şi mare şi Dreptatea va domni. 
Capacitatea, piatita ; talentul, recunoscut ; 
Cei buni ocupa-vor posturi ce le ocupa cel brut. u 

După ce izbuteşte să4 atragă de partea Unirii pe Nae Măldăreanu, Serdarul 
Petre Ochiescu işi întreabă sotia ce sentimente are şi, aflìnd că inima ei bate 
alături de Unire, izbucneşte patetic şi fericit in aceste versuri care, atunci, vor fi 
stors lacrimi de emoţie din ochii spectatorilor, dar astăzi nu pot fi ascultate farà 
un zìmbet de bunăvoinţă şi îngăduitoare slmipatie : 

Bravo, draga mea Marie ! Trăiasca sexul frumos ! 
Cu femei ca voi, o farà are viitor glorios ! 
Romanii fura eroici caci au août marne bune ; 
Imitati, dame romìne, pe ale voastre străbune !12 

Agitale pentru Unire face şi Mihail Pascaly in piesa Viitorul Romìniei (1858), 
prima sa scriere, după cum mărturiseşte în dedicaţia către aotorul Simăon Mi-
halescu ; numai că el, spre deosebire de Alecsandri şi Aricescu, părăseste lumea 
realitătilor imediate şi-şi caută subieotul într-o epocă irecută. Folosind figura poe-
tidui romantic Cîrlova, actorul romantic M. Pascaly vrea să ointe pagini din istorie : 

Dafi-mi lira, daţi-mi lira, moarte, lasă-mă şi piei /... 
Cu-al meu suflet, stins de moarte, voi să cînt trecutul ei, " 

şi să facă prevestiri asupra viitorului Romìniei : 

O, nu, ceibe, vìe ziua şi-i vedea ìn Romìnia 
Pierina intriga, vînzarea şi nascind in tofi frafia. u 

şi să-şi exprime propriul ideal de unire a romìnilor : 

Si pe-anul (la anul — n.n.) să văz romìnul că sătul de asuprire, 
Mort prin intrigi dinăuntru, cată viafă prin Unire.15 

O formula de amestec ìntre demente reale şi istorico-fantastice adopta P. ^ 
Grădişteanu in scrierea sa O noapte pe ruinele Tîrgoviştei, sau Umbra lui Mihai 

* 

9 C D. Aricescu. Trîmbiţa Unirii, Bue. 1860, p. 4. 
io Idem. 
il Ibid. p. 9. 
M C. D. Aricescu, Trimbifa Unirli, Bue. 1860, p. 13. 
13 M . Pascaly. Viitorul Romìniei, trilogie în versuri, Bue. 1859 (dar jucată în 1858), p. 8. 
i* Ibid, p. 12 
15 Ibid, p. 9. 
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Viteazul (1857). Piesa e greoaie, nelegată, iaT subiectul e greu de povestit. O suc-
cesiune de scene : trei fete cìnta simbolic despre două surori care vor să-şi unească 
gradinile şi să aducă un pom strain ; umbra lui Miliai Viteazul întîlneşte pe doi 
tineri, îi întreabă ce s-a petrecut după moartea sa şi aflînd ca nu s-a continuât 
drumul său unificator, îi sfătuieşte să unească Moldova cu Muntenia ; apare Satan, 
vrăjmaş al unirii, care cauta sa alunge din mintea tinerilor cuvintele voievodului, 
iar la sfîrşit vine un înger pazitor care anulează încercările de dezbinare ale lui 
Satan. De refinut, observaţia autorului că ceea ce împiedică realizarea Unirii, in 
ordinea concreta a lucrurilor, este rînduiala strîmbă : „...să se schimbe tocmeala 
şi vei vedea pe Romînia aşa cum o doreşti, cum ţi-o închipuieşti : bela, infiorata, 
putinte" 18. 

Cu toate naivităţile lor, ultimele patru piese de care s-a vorbit nu mai sìnt 
simple aluzii, ci eie contin în mod vizibÔ UTI mesaj unionist. Foarte simple, aproape 
lipsite de o intriga, tratate la modul patriotard, dar nu lipsite de patriotism, decla-
matoare. mistico-isiorico-fantastice, sau inspirate din fapte la ordinea zilei, eie 
agita problema Unirii şi a viitorului domn. 

*** 
Abia apărute şi jucate aceste mici luorări dramatice, abia înfiripată ideea 

Unirii, că partida retrograda începe să se mişte, să actioneze în sens centrar, apre 
a împiedica mrădăcinarea ei. A-şi spune pe fata crezul antiunionist era însă, poate, 
în conditiile politice date, imprudent sau jenant. De aceea se găseşte o formula 
divers ion istă. în scopul abaterii atenţiei opiniei publiée de la chestiunea arzăloare 
a creării statului national, formula ce répéta o istorie a anului 1840. Se vorbeşte 
prin JL857 de un „comet" care va veni să prăpădească lumea. Aflăim luorul acesta 
dintr-o şansonetă a lui Iorgu CaragiaJe, ce tine de teatrul oarecum revuistic, pe 
care-1 oblşnuia acesta : Cometul sau astronomul uoiajor. Bucata e de o mare nai-
vitate, dar autorul ei are meritul de a sezisa ratentia diversionistă şi a o satiriza. 
Astronomul de aci e beat, citirea în stele o face în stare de ebrietarte (prilej de a 
strecura faxa riscuri aluzii la Unire), dar este atît de lucid âncît recunoaşte un 
mare adevăr, acela că : 

...şi Cometul ce s-a anunsat 
Poate e minciuna vreunui Uwafat. " 

In „şansoneta" sa, Iorgu Caragiale mai fringe o lance în inima celor bo-
gati, aruncă o săgeată contra „străinomaniei", e de parere că s-ar putea evita 
catastrofa venirii „cometului" dacă s-ar uni toată lumea la barieră (cît umor ! ca 
şi cum „cometul" ar veni cu poştaJionuL.) şi 1-ar stropi cu un butoi cu bere, apoi 
dă ìndemnul : 

■ 

Dar sii lăsăm să nu mai vorbim, 
De alte mai bune sa ne chibzuim. 
Aidefi împreună cu toţi să urăm : 
Frăţie ! Unire ! Un glas sa stri gam,18 

Faptul preocupă şi pe actorul, poetili şi dramaturgul Costaclie Caragiale, care 
în Biciuirea cometului (1857) nu poJemizează cu fratele său, aşa cum ne-ar putea 
face sa credem titlul monologului, ci este pe aceeaşi baricadă, de pledant in fa-
voarea Unirii şi de ironist al „cometului" ca fapt de diversiune. Fina'lul cupletului 
este eloevent prin asemănarea cu col de mai sus. 

Majoritatea textelor de mai sus sìnt prezentate publicului din Bucureşti, dar 
agitatia unionista nu se opreşte la bariera Capitalei, ci trece şi dincolo. în orasele 
de Provincie. Se cunosc cel putin două locuri în care se joacă teaitru anchinat Unirii, 
in perioada premergătoare lui 1859, dar eie pot fi mai multe. Ompulungul Musce-
lului, oraş care in 1855 număra „6.215 suflete locuind în 1.256 case, dintre care 

16 Petru Grădişteanu, O noapte pe rutnele Tîrgoviştei sau Umbra lui Mihai Viteazul. ta-
blou ìntr-un act cu versuri, Bue. 1857. 

17 I. Caragiale. Cometul sau Astronomul voiajor. Bue. 1857, p. 12. 
« Ibid. p. 13. 
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ninnai 835 în oiaş şi restul în suburbii sau mahalale" 19, avea un rteatru de ama
tori destul de bine înjghebat, printre ai cărui animatori se numărau doi deputati 
în Divanul ad-hoc. C. D. Aricescu şi N. Rucăreanu : primul, actor amator şi autor 
dramatic, al doilea actor diletant. Datorită lor se joacă aici la Gimpulung, în pre-
mieră pe ţară, cum se spune astăzi, piesa Trîmbita, Unirti, în dulie 1857. Specta-
colul eontribuie la crearea unei opinii favorâbile IInirii şi, în genere, la naşterea 
unei atitudini protestatare din partea orăşenilor fata de abuzurile cîrmuirii. 

O alta „premieră pe tara" o constituie piesa Viitorul Romìniei, „reprezentata 
pentru prima oară de teatrul de Galati, după cererea şi sprijinuì tuturor moldo-
venilor în anul 1858, august 27"20. Referitor la prezenta lui Pascaly la Galati în 
vara lui 1858, cunoaşteim o declaratie inedita a actorului, datata 28 iunie 1858, în 
care-şi exprima dorinfa ca, „cu toate sacrificale să dea un şîr de jeprezentatii ro-
mîneşti în acest oraş, în decurs de două luni", considerînd că-si imnplineşte în acest 
chip „două mari datomi : una ca cetăţean şi a doua ca propnietar al aoastei arte" 21. 
Probabil că Pascaly a primit ìnvoirea direetiei Teatrului din Iaşi. care avea pri-
vilegiul absolut al tuturor reprezentatiilor dim Moldova, din moment ce ila sfîrşitul 
lui august a putut înfătisa pe scena gălăteană trilogia sa in versuri : Viitorul Ro
mìniei. 

*** 
--

Versurile satirice ale lui Alecsandri, ori cele înflăcărate ale lui Pascaly, ece-
nele naive ale lui Iorgu Caragiale, ori cele patriotice ale lui Aricescu poartă de la 

19 Preot loan Răutescu, Cîmpulung-Muscel, Monografie istorică. Cîmpulting. 1943, p. 54. 
20 M. Pasca ly , Viitorul Romîniei, op . cit., p. 1. 
21 Arh. St. Bue, dos. 671 B/1851, f. 560, fond AU.P.C. Moldova. 
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-
inima autorului şi actoruluii la inima omului din sala dorinfa fierbinte, chemarea 
voalată sau îndemnul desohis la unire. 

în lîmiprejurăirile istorice cunoscute. are loc in ianuarie 1859 dubla alegere 
a lui Alexaudru loan Cuza ca damn peste amîndoua principatele. Ştirea consti-
tuirii unui guvern national „de la care loţi aşteaptă cu încredere legalitatea şi 
progresul" este saluiată de actorii bucureşteni, în frunite cu Millo. In cadrul unni 
spectacol la care se joacă Ghiri ghicitoarea mea şi Corbul romìn de V. Aleesandri, 
spectatorii au ocazia sa asculte şi un imn inchinat lui Cuza, campus de Matei Millo, 
pe muzică de Wachmann. si oìntat de toti actorii şi actriţele teatrului. Millo exprima 
nu numai sentimentul de ramdrie patriotică si dragostea fata de domn, ci şi, amara 
previziune. teama de trad-area care se va lîntîmpla, după cum se ştie peste şapte ani : 

Doamne, varsă-fi îndurarea 
Peste scumpul domnitor 
Şi-l fereşte de trădarea 
Curtezanuluì flator.22 

Reprezentatia se imcheie cu Hora Unirii : „artiştii jucau bora strigìnd urrà, 
trăiască Unirea, trăiască M. S. Prinţul Cuza. Publicul răspunde prin aplaudări, 
aclamări şi strigate de entuziasm ; teatrul in acea seară reprezenta sensatiunea 
tării", ne sipune Pantazi Ghica23 . 

Venirea pnincipelui la Bucureşti este salutata nu nuimai de lumea oraşelor 
prin care ■trece, ântre care Buzăul şi Ploeştiul au excelat24, ci şi de populatia Ca-
pitalei. actorii fimd şi ei în primele rìnduri. Se fac pregatiri mari, iar sosirea este 
aşteptată cu imens interes. Curiosii se ì'ngrijesc din vreme sa inchiriieze ferestre 
„cite cu cinci galbeni pe podul Mogosoaiei. pe unde are să treacă Maria Sa", iar 
birjarii folosesc prilejul şi speculează la sìnge trăsurile, cerînd cite un galben 
pe ora 25. 

Millo serie o piesă ocazională. ân trei tablouri, cuiprinzînd o prezentare a 
discordici partidelor dinainte de Unire (tabloul 1), o evocare istorjcă a lui Ştefan 
eel Mare şi Mihai Viteazul (tabloul 2), şi triumful ideii de Unire prin alegerea lui 
Cuza (tabloul 3). Nu se cunoaşte textuil piesei. După toate probabilitătile, specta-
colul are loc în ziua de 8 februarie 1859. Succesul e mare, ìnsufletirea e generala, 
publicul e multumit, artisti! cìnta din aiou imnul lui Millo, dar Millo, prietenul 
domn'torului, se zbate ìntr-uin litigiu cu politia. .,Molierul Romìniei" e învinovătit 
de „onor politie" că ar vinde bilete pentru speotacolul festiv, „cu preţuri ìndoite 
şi ìntreite" 28. 

La aceasta, el protesteaza categorie, respinge acuzatia adusa, soootind-o de-
făimătoare şi calomnioasă şi arata că „voind a serba cu demmitate măreata zi de 
mìine (8.II.1859 — n. n.)m cheltuieşte din a sale singure mijloace mai mult de două-
sute cincizeci de galbeni, pemtru onoarea teatrului romìn dm Buciureşti"27. Tqtuşi, 
vina se pare că e reală, după cum reiese din însuşi cuprinsul documentului, în 
care Millo serie că în „ce mă priveşte, declar că am vîndut bilete oricui s-a ìn-
fătişat fără... a cerceta dacă aceste bilete au a se specula sau nu" 28, şi ìnclieie ca 
un copil suipărat, în sensul că, la urma urmei, „nu dau nimănui dreptul de a ma 
acuza farà a dovedi lămurit şi temeinic această acuzatie"29. 

După cum mişcarea uiiionisită reprezentase o sursă de inspiratie pentru auţorii 
dramatici, actul propriu-zis al Unirii constituie şi el un subieot pentru cîteya piese. 
Autorii sînt tot dintre cei discutati mai înainte. In Bucureşti, eel care cìnta Unirea 
este actorul Iorgu Caragiale, în al său naiv tablou national : Moş Tri foi sau Cum 

22 Imnu l este publ icat în „Romînu l " , Bue. 1859, febr. 3/15. 
23 „Dîmbovi ţa" , Bue. 1859, i anua r i e 31. 
24 Ion Marghiloman ţine la Buzău o cuvîntare în care-i adresează domnitorului următoa-

rele cuvinte : „Fie, dar, Prea Inaurate Coamne, ca în era cea noua în care intrăm astăzi, trecutul 
putred şi gîrbovit să nu mai împiedice viitorul june şi frumos al natiunii noastre" .(,,Reforma", 
Bue. 1862, nr. 6, p. 21). 

25 Matei Millo; Rapor t că t r e Comisar ia tu l Teatre lor , da t â t 7 febr. 1859 (Arhiv. St . B u e , 
dos . 85/1859, fila 8,37, fond T.N.B.) . 

2« Idem. 
27 Idem. 
28 Idem. 
29 Idem. 
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ti-i alterne aşa-i dormi (1859), iar în provmcie, acel Jieastîmpărat oîmpulungean, 
Àricescu. în piesa Sărbătoarea naţională sail 24 Ianuarie 1859. Aet'iunea celei dindi 
se petrece în Moldova, aproape de Bîrlad. în prima parte, Moş Trifoi cìnta strofe 
unioniste, dar personajele Moldova şi Valahia apar incatenate, pînă ce vine un 
grap de tineri care anumţă că s-a înfăptuit Unirea. în partea a doua, mosul se 
prinde în horă eu tinerii, iar Moldova şi Yalahia reapar fără lanturi, senrn că 
libertatea ţărilor a fost dobîndită prân Unire. Piesa se încheie cu un tablou ale
rone , cu „foc bengal" şi cu strigate generale de „Urrà ! Să trăiască Printipatele 
Unite !" 

Ca In toată dramaturgia vremii, exista şi în această piesă versimi adresate 
direct publicului, eu seop moralizator şi mobiiizator : 

Boieri, citi sîntefi de soi, 
Ascultafi pe Hos Trifoi : 
Tara daca o iubiti, 
Domn ruinîn voi să-i gasiti ; 
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Caci a venit acum oreme 
Ca să dormi cum ţi-i aşterne. 
Dacă însă n-ăfi brodi, 
Vai de tară, zău, va fi !30 

Compunerea lui Aricescu nu se opreşte numai la aspectul festiv al eveni-
mentului. ci merge mai adînc şi surprinde citeva reactii ale diferitelor pături so
ciale. Aşa, ţăranii (actiunea are loc ìntr-un sat lragă Bueureşti), auzind de Unire, 
sînt bucuroşi foarte şi nădăjduiesc că vor scapa de legiuirile strambe de pînă 
atunei : „Toată munca o dăm arendaşului şi lui Vodă şi tot noi datori, tot noi 
bătuţi, tot noi goi"31, spune o femeie. în schimb, zapciul, arendaşul şi f iul aren-
daşului se ìnmoaie ca prin minime şi devin mieluşei in purtarea lor faţă de ţăran, 
dar în taină se căinează din pricina eşecului partidei aiitiunioniste şi vad in Cuza 
pe omul care le va sting'heri afacerile. în piesă apar şi ostasi, in trecere apre Du-
năre ca să păzească granitele tării. Soldaţii şi ţăranii se îmbrăţişează, beau, se vese-
lesc împreună şi inchina pentru Unire, pentru Cuza, pentru puterile protectoara 

Din piesă nu lipseşte, bineînţeles, satira împotriva ciocoiului, a cărui deviză 
în împrejurările de faţă este „sărută mina pe care nu o poţi muşca" 32 (subînţele-
gîndu-se : pîuă ne va veni noua bine şi vom putea schimba sărutarea în muşcătură), 
după cum nu lipseşte nici conştiinta că Unirea reprezdîită un act de redresare a 
poporului, de ridicare nationala, de afirmare a dreptătii, de reînviere a vitejiei 
romineşti : ,wpînă ieri ciocoiul şi străinul erau mai tari in Tara Romìneasca, azi 
romînul e eel jmai tare. Ieri, la 24 ianuarie, a inviat Dxeptatea şi Viteziia romî-
nului" S3. Piesa aceasta se joacă pentru prima oară la Piteşti, apoi trece şi pe scena 
Cîmpulungului, uude C. D. Aricescu este directorul Teatruilui, în martie 185934. 

Se pare că şi Pascaly serie o piesă inspirata de Unire, pe care o joacă în Bucu-
reşti un an mai tîrziu. la 24 Ianuarie 186035. Subiectul ei (limitât de o convdn-
gere naiv-utopică) ar fi „-tniumful uuirii tuturor partitelor"36, lucru ce transpare 
cbiar din titlu : 24 Ianuarie sau Unirea Ţărilor şi-a tuturor partitelor37. Ca şi în 
cazul piesei ocazionale a lui Millo, şi de data aceasta ne aflăm în fata unui text 
care pină astăzi este necunoscut. 

In propagarea idealului de Unire în perioada premergătoare ei, sau în slă-
virea faptului istorie odată împlinit, mérite patriotice au nu numai autorii de texte 
dramatice, ci şi actorii care le-au rostit de la înăltimea şi prestanţa scenei. Poate 
nu vor fi niciodată cuîioscuti toţi cei care s-au obosit, în templul Thaliei, pentru 
cîntarea Unirii la anul 1859. Vor rămîne în veci neştiuti cei care ridicau şi lăsau 
cortina, cei care aprindeau şi stingeau lumìnarile de la rampa, cei care apăreau 
în „tărani, tărance, oşteni, popor", şi-atîtia alţii. Au ajuns ânsă pina la noi, alături 
de numele profesioniştilor fruntaşi Pascaly, Millo, Iorg'u şi Costache Carag'iale, 
Matilda Pascaly, Elena Caragiale, Eufrosina Popescu, Fany Tardini — şi numele 
unor diletanti, ca Ovid Rudeanu, G. Slăniceanu, Elena Albescu, C. Meculescu, Ana 
Negoiescu, Fotinita Stoienescu, C. D. Aricescu etc. 

Şi unii şi alfii au meritul de a fi ìnteles un mare adevar, acela că actorul 
nu este un simplu producator de lacrimi sau de haz, ci un om, un pedagog, un 
cetăteaii. La postul lor şi după prioeperea lor, actorii Unirii au făcut propaganda, 
au luptat, şi-au slujit tara. Militind pentru Unire, au ajuns ei înşişi mai apropiatj, 
mai legati, mai uniti. O dovedeşte actiunea de oontopire a fortelor actoricesti, 
sprijinită, ce e drept, de C. A. Rosetti, in timpul scurtului său directorat. Una din 
primele măsuri lu ate de acesta a fost mlăturarea dezbinării care domnea in Teatrul 
National, prin gruipaTea celor mai buni actori ai vremii ìntr-o aingură trupă. Şi 

3° I. Caragiale, Moş Trifol sau Cum fi-i cisterne aşa-i dormi, Bue. 1859, p. 14. 
31 C. D. Aricescu, Sărbătoarea naţională sau 24 Ianuarie 1859, Bue. 1860, p. 19. 
W Ibid., pag. 26. 
33 Ibid. , p . 24. 
34 Arhv . St . Bue . dosa r 1882/1858, f. 110, F o n d . Min . de In t e rne , T a r a Romìneasca , Divizia 

Comunale. 
35 „ R o m î n u l " , Btuc. I860, I anua r i e 14/26. 
at> Idem. 
37 „ R o m î n u l " , Bue . 1860, I anua r i e 22. 
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**] 
într-adevăr, la finele lunii august 1859, echiipa Teatrului National număra pe Millo, 
Pascaly, Costache Caragiale (care părăsise scena in 1855 şi revine în teatru fără 
remunerare), CX Dimitriad, Ştefan Vellescu, Dragulici, Gestian, Eufronisa Popescu, 
Mania Flechtenmacher, Matilda Pascaly, Frosa Sarandi etc. 

• *» 

Unifiicarea oouoeputa işi iniitiată de Roseitti nu va fi lînsă trainiică, duipă cum 
nioi aeţiunea politica a Unirai Ţarilor Ramine noi va fi lipsită de amărăciuni şi 
frămîntări. încă ìnainte de Unire, cintarea cunoscutei Hore a Unirii de V. Alec
sandri apare primejdioasă în ochii oficialilor antiunionişti. Un poet al vremii, 
Gh. Tăutu, publică poeziia-dialog Romînul şi lautariul38, in care primul cere ce-
luilalt să-i cìnte : 

...hora care sună : 
„Mai, muntene, vin la noi 
Ca unindu-ne-mpreună 
Să-uităm orice nevoi !" 39 

versuri ce indica, neìndoios, bucata lui Alecsandri. Spre surpriza noastra, a celor 
de astazi, lăutarul refuză sa o cìnte, temìndu-se de urmări : 

...mi-este frică 
Hora zisă a-ti cìnta. 
Frică mi-e sa nu m-audă 
Vr-un jandarm, vr-un amploiat, 
C-apoi% zău, dau peste trudă, 
Peste scîrbă şi pacai !40 

Mărturia lui Tăutu despre Hora Unirii — cintec interzis nu e unica, Xenopol da 
şi el următoarea informalie : „Muzica militara şi bauidele de lautari sìnt oprite 
de a mai cìnta Hora Unirii ; şi dialogul lui V. Alessandri Tîndală şi Pacala... este 
oprit a mai fi jucat"41. 

Curentul potrivnic Unirii nu va ìnceta nici după 1859. Conservatorii, înfrînţi 
cu ocazia proclamării lui Cuza ca singur domnitor al Principatelor, continua ma
novrale şi speculează la maximum sîăbiciunile noii guvernări. Cele doua com-
ploturi ìmpotriva domnitorului, puse la cale de reacţiune, nestatomicia guver-
nelor, tulburările grănicerilor din vara anului 1859, incidentele sìngeroase de la 
Craiova şi Ploieşti, provocate de conservatori, dovedesc starea de agitaţie continua 
care domnea in Princiipate, dar mai cu seamă in Tara Ramînească. 

Oamenii lucizi ai timipului sezisau ciocnirile de interese lutee clase : „Deo-
parte oamenii irecutului, impilatorii şi esploatatorii ipoporului şi de alta imipilaţii 
şi vietimele ; deoparte cei ce s-au bucurat de toate privilegiile si monopolurile, 
de alta parte cei ce au puritat toate sarcimiile şi greutăţile statuilui"42. E limpede 
că poporul nu primise nici pe departe ceea ce aşteptase de la Unire. El nu putea 
nici chiar sa manifesteze liber pentru domnitor şi pentru ziua de 24 ianuarie. 

In 1862, ImpliniţnduHse trei ani de la Unire, radicalii orgauizeaza in Bucureşti 
o manifestale la care atrag şi ţărăniimea. Cai care răscoleşte comunele şi-i mina 
pe săteni spre Capitala este Mircea Malaeru, un om mai ridicat. El făcuse parte 
din Divanul ad-hoc din 1857, in care sustrnuse interesele ţăraniilor olăcaşi din ju-
detul Ilfov, şi condusese uiasele tărăneşiti in zilele alegerii lui Cuza la Bucuresti43. 
Malaeru nu ttrebuie considérât ca „un simplu agent electorail, sau un om piatii, 

3 8 „Steoa Dunării, Zimbrul şi Vtilturul", 1859. ian. 23. Poezia are următorul subtitlu : Horă 
dedicata d-lui V. Alecsandri. 

a» Idem. 
«° Idem. 
*i Barbu Lăzăreanu, Cu prlvire la Alecsandri, Bue. p. 6. 
« „Reforma", Bue. 1861, nov. 19, p. 205. 
<■* Pentru amănunte, vezl lucrarea : B. Dan, Mlşcarea ţărăneascâ condusă de Mircea Mălăeru 

(Ian. 1862) în Bulet. Ştiinţific al Acad. R.P.R., Sectiunea de ştlinţe istorice, filozoflce. economlco-
juridice, torn. I l l , 1951, p. 37—63. 
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ci un conducător real, convins si smcer"44. Om foarte mindru, el raspunsese în 
1859 subcîrmiiirorului de Mostiştea, care găsise asupra lai nişte hirfcii cu însemnări 
personale : „Ce ? Acum cînd avem uin guvern de dreptate şi de libertate ce ne-o 
dă Convenţia iscălită de şapte imparati, romînii nu mai pat avea dreptul d-a-şi 
pune pe hîrtie părerea şi dorinja lor ? Nu mai au ei «astăzi libertatea nici oa sub 
guvernele Nedreptăţii din trecut, d-a umbla după trebuintele lor, ci numai duşi la 
clacă îndoită şi întreită şi Ja podvezi cu bicAul ?"45. 

în ianuarie 1862, venind spre Bucuresti, tăranii canduşi de Măilăeru au um 
incident cu un Notara, subprefect de Mostiştea, în unna căiruia numitul funcţianar 
se alege bătut măr. Faptul provoacă airestarea a numerosi săteni (numai din Fier-
binţi au fast ridicati 235 de oameni), dar incercarile reactiunii de a sttînjeni miş-
carea de simpatie «pentru Cuza nu izbutesc. In dimineata lui 24 ianuarie, o mare 
mu.lţime de oameni se stringe pe dealul Mitropoliei şi aclamă pe doninitor, care 
coboară dealul pe jos, finsotit de „urările cele mai entuziaste". La trecerea depu-
tatilor şi niimistrilor conservatori se huiduieşte şi se striga „Jos Fanariotii" sau „Jos 
ciocoii". Acestea sînt relatările ziarului „Rominul", pe care însă „Unirea", organ 
conservator, le socoteşte exagerate, rău-intentionate, afirmînd la rîndul său că nu 
huiduise „popolul întreg", ci numai „dai colaboratori ai Romînului şi uu actor 
de teatru" 46. 

Este greu de admis că huiduielilé a 2—3 oameni se puteau face auzdte în 
acele „şiruri îmbiesuite (sic) a mai multe mii de popor", de unde parerea noastru 
că ziarul „Unirea" încearcă să minimalizeze izbuonirea ostila a asistentei. Mai 
presus de această controversa, însă, interesează faptul că „un aotor" (care, în mod 
logic, nu putea fi singur), participa la o manifestatie de simpatie fata de Cuza şi 
de desolidarizare de guvernantid trădători. Unirea devine astfel o chestiune nu nu-
mai a tafanami sau a oamenilor politici, ci şi a actorilor, a aoelor actori-oetăteni 
care au fost pomeniti, iar evenimentele ce urmează le dau prilej să-şi afirme şi 
mai mult adeziuinea. 

Ţăranii arestati siînt înfundati în închisoare la Pilumbuita şi prin alte parti, 
unde, din pricina tratamentului şi a „anchetei", unii din ei mor. Moare şi târanul 
Dobre Usturoi, din Micşuneşti-Ilfov, căruia acelaşi poet, Gh. Tăutu, ii inchina 
postum poezia Dobre (24 lanuariu)47. Chiar in acel an începe o cam.panie de aju-
torare a celor închişi şi a familiilor lor. Daruiesc bani sau obiecte : Elena Cuza, 
Ana Ipătescu, d-nele Odobescu, Bolintineanu, Rasetti, apoi Kogălniceanu, Bolliac, 
Aricescu, Filimon, pictorul Tattarescu etc., etc. 

Actorii. care niciodată nu iprea au avut bani de prisos, nu lipsesc de la 
această subscriptie patriotică. La iredactia ziarului „Romìnul"' soseşte o corespon-
dentă din Craiova, seminata de B. Radianu, in care se spune : „Aritistul nostru, 
Teodorini, directorul Teatrului National d-aici cum a văzut apelul făcut de zia
rul „Romìnul" de ila 25 şi 26 ianuarie (1863 — TI. n.) era decis atît insuşi cît şi alti 
artisti de sub directiiinea sa, a da o reprezeintaţiune in favoarea infortunatelor 
familii ale tăran'ilor arestati..."48. Corespondentul il scuză pe Teodorini că, dai 
fiind timpul scurt pînă la tragerea loteriei, nu putuse pregati o piesă noua, ci 
organizase %in pripa „un bai mascat in sala teatrului", la care, „cu toate că afi-
şele erau distribuite cu trei zile mai-nainte, d-^abia veniră... vréo 100 de persoane, 
iar loji fura vìndute numai 16"49. Şi adaugă, amărît, semnatarul scrisorii : „Nu 
putem atribui aceasta «la alt decît fatalitătii ce [de] mai bine de un an urmă-
reşte p-aceşti nenorociti, fiindcă trebuie s-o spui că din cite baluri mascate 
s-au dat în acest carnaval, acesta fu eel mai slab în retetă" 50. Odaită cu scrisoarea, 
Radiaaiu trimite din partea lui Teodorini si 12 napoileonii, venitul net al seratei. 

De la Iaşi vine o ştire asemănătoare : „Trupa ronnînă, sub diirecliunea Dlui 
C. Bălănescu şi eu conçursul dlui Pascaly, va da în a doua sap'tăimiî/nă din post o 

« B. Dan, Op. cit., p. 44. 
45 Dan B eri n dei, Stiri noi cu privire la Mircea Mălăeru şi la mişcarea ţărănească din 1862, 

în „Studii", Bue. Vi l i (1955), nov. 4, p. 97 
« „Unirea", Bue. IV (1862), nr. 9, ian. 29, p. 34. 
47 „Reforma", 1862, oct. 3. 
48 „Romìnul", Bue. VII (1863), febr. 14, p. 137. 
49 Idem. 
50 Idem. 
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reprezentare în beneficiul aceloraişi săteni. Astfel e de crezut că Iaşii vor do vedi 
încă odată că ştiu deosebi iubirea de frati de păsuirile ce au venit asuipra lor de 
la oamenii, de la indiferenta siistemei guvernamentale"51. 

A fost şi un actor nemernic, C. Hailepliu, care is-a opus miişcârii tărăneşti din 
ianuarie 1862. El a publicat în „Unirea" um protest împotriva preotuiui Grigore, 
care strîngea semnaturi înira sustinerea .revendicarilor tărăneşti. ,jDacă, dar, se 
formează în adevăr o asemenea petitie, apoi este una din cele mai mizerabile fapte 
ale perturbărilor de meserie", fata de care onorabila prefectură trebuie „sa ia cele 
mai grab nice şi energiee măsuri... şi să stîirpească odată pentru totdeauna nişte 
asemenea fapte de discordie, care ne pregătesc eel mai funest viitor" 52. Halepliu, 
actor lipsit de talent, individ fricos şi conformist, dar domic de ranguri, fost agent 
al reacţiunii din 1848, nu observa că „viitorul funest" al Romiîniei îl pregateau nu 
preotul Grigore sau t&ranul deputai Mircea Mălăeru, ci partidele care îşi îmtindeau 
imaculatele mîini întru perfectarea murdarei coalitii. 

*** 

Unirea devine, deci, dintr-o izhîndă a poporuluii, o afacere a partidelor isto-
rice. In curind, Jiberalii trădează şi ei târănimea şi formează, împreună cu foştii 
lor adversari, „coalitia monstruoasa", a cărei constituire se putea prevedea încă de la 
1848. Slăbiciunea actiunii paturilor de jos, insuficiemt de închegată, şi laşirtatea bur-
gheziei au făcut ca Unirea sa fie în aşa fel înfaptuită încît să nu aibă loc prefaced 
sociale adîncd, iar boierimea sa pàsitreze mai départe, în fond dacă nu şi în forma, 
vechiieii comandamente. 

Această caîacteristică a Unirai îşi găseşte expresie în teatrul epoeii. Un per-
sonaj al lui Aricescu, propagtînd ideea de Unire, propune „o unire ftare, între boieri 
şi tarani"5 3 . 

Unirea între tarami şi boieri este, evident, o încercare idilică, pornită din 
miopia politica a autorului. Natura n-a cumoscut pina acum înfrătirea lupilor cu 
mieii, curgerea apelor de la varsare catre izvor, sau alăturarea turbatului de apă. 
La o sută de ani de la Unire, contradiotia între clase este un adevar limpede pentru 
noi, pe cind atunci, abia de ìncepea sa se vorbească despre ea în chip conştient. 
Atunci se năştea statuì romìn modern ; atunci, dusmanii erau multi, şi înăuntru 
şi în afară ; atunci, independenta nu era cucerita încă ; atunci, umbra lui Mihai 
Viteazul, din piesa lui Grădişteanu, necăjită pe nedreptele stari de lucruri, declama 
prevestind versurile din Satira Il l-a a lui Eminescu : 

De ce nu pot, o, doamne, sa~ncing iar spada mea ? 
Cum aş muia-o-n sîngele acelora ce vor 
Al farii mele rău ! Cum le-aş înfige-o-n piept 
Mîrşavelor fiinfe ce nu se mai sfîrşesc !...54 

A vorbi astăzi despre alăturarea actorilor şi autorilor dramatici la actul 
Unirii, acum un veac, este a face nu numai o fapta de dreptate fata de memoria 
lor, ci şi un prilej de cinstire a unei arte care acum. în zilele noastre, se dezvoltă 
liber sub privegherea şi tutela statului. împârtăşim bănuiala că Mircea Ştefănescu 
sau Şoimaru, sau Davidogìu, scriind despre Unirea Ţărilor Romiîne, au suflat întîi 
colbul de pe modestele piese ale lui Aricescu şi Pascaly, iar actorii nostri care 
s-au pregati t să joace actualele piese inchinate Unirii, vor fi privit înainte de a 
păşi în scena, portretele lui Millo, Teodorini sau Iorgu Caragiale, „Vita brevis, ars 
longa" (Viiata e scurtă, anta e veşmică). Dar pentru a fi eterna, arta trebuie sa fie 
cetătenească şi patniotică ; este ceea ce leagă pe înaiintaşi de ziua de azi. 

&1 „Romînul", Bue. VII (1863), febr. 18—19. p. 155. 
52 „Unirea", Bue. 1861, octombrie 24. 
a» C. D. Arlcescu. Trìmbifa Vniril, op. cit., 10. 
54 p. Grădlşteanu, O noapte pe ruinele Ttrgoviştei, op. cit.. p. 26. 
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